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ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΘΔΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΓΩΝ 
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ΘΔΜΑ Α  
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Β2.  
Σρνι. Βηβ. Σει.103 «Η δξεπαλνθπηηαξηθή αλαηκία … ηνπ κεηαιιαγκέλνπ γνληδίνπ 

» 

 

Β3.  
Η αλζεθηηθόηεηα ησλ Βαθηεξίσλ ζε αληηβηνηηθά νθείιεηαη ζε γνλίδηα αλζεθηηθόηεηαο 

πνπ βξίζθνληαη ζηα πιαζκίδηα πνπ απηά θέξνπλ. Τα πιαζκίδηα όκσο, εθηόο από 

γνλίδηα αλζεθηηθόηεηαο, δηαζέηνπλ θαη γνλίδηα πνπ ζρεηίδνληαη κε ηε κεηαθνξά 

γελεηηθνύ πιηθνύ από έλα βαθηήξην ζε άιιν. Με ηνλ ηξόπν απηό κεηαζρεκαηίδνπλ ην 

βαθηήξην ζην νπνίν εηζέξρνληαη θαη ηνπ πξνζδίδνπλ θαηλνύξγηεο ηδηόηεηεο. 

Όηαλ ηα δπν είδε βαθηεξίσλ θαιιηεξγήζεθαλ καδί ζε θνηλό ζξεπηηθό πιηθό παξνπζία 

θαη ησλ δπν αληηβηνηηθώλ, πξνθαλώο αλαπηύρηεθαλ κεξηθέο απνηθίεο βαθηεξίσλ πνπ 

είραλ αλζεθηηθόηεηα θαη ζηα δπν αληηβηνηηθά. Απηό ζπκβαίλεη δηόηη θάπνηα βαθηήξηα 

κε αλζεθηηθόηεηα ζην έλα αληηβηνηηθό κεηαζρεκαηηζηήθαλ από πιαζκίδηα ηνπ άιινπ 

ζηειέρνπο πνπ κεηαθέξζεθαλ ζε απηά. 

 

Β4.  
Καηά ηε κεηάθξαζε θάπνηα ρξνληθή ζηηγκή ζηε 1

ε
 ζέζε εηζδνρήο ηεο κεγάιεο 

ππνκνλάδαο ηνπ ξηβνζώκαηνο βξίζθεηαη ην tRNA πνπ κεηαθέξεη ηε met, ελώ ζηε 2
ε
 

ζέζε εηζδνρήο βξίζθεηαη ην tRNA πνπ κεηαθέξεη ην δεύηεξν ακηλνμύ, ηε leu. 

Μεηά ην πεπηίδην δεζκό πνπ δεκηνπξγείηαη κεηαμύ ηεο met θαη ηεο leu, ην tRNA πνπ 

κεηαθέξεη ηε met απνκαθξύλεηαη από ην ξηβόζσκα, αθήλνληαο ηε met ελσκέλε κε ηε 

leu. Τν ξηβόζσκα θηλείηαη θαηά έλα θσδηθόλην θαηά κήθνο ηνπ mRNA θαη ακέζσο 

κεηά ην tRNA πνπ κεηαθέξεη ηε val πξνζδέλεηαη ζε απηό. Άξα όηαλ ην  tRNA πνπ 

κεηαθέξεη ηε val πξνζδέλεηαη ζην ξηβόζσκα, ην tRNA πνπ κόιηο ην εγθαηέιεηςε 

είλαη ην tRNA πνπ κεηαθέξεη ηελ met. Τν αληηθσδηθόλην απηνύ ηνπ tRNA είλαη ην 

3΄UAC5΄. 
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ΘΔΜΑ Γ  

 

Γ1. Η ΘΕΑ βξίζθεηαη ζηε ζέζε Β 

Σηελ αζπλερή αιπζίδα πξώην ηνπνζεηείηαη ην πξσηαξρηθό ηκήκα 2. 

 

Γ2. 
Η DNA πνιπκεξάζε είλαη ην θύξην έλδπκν ηεο αληηγξαθήο. 

Όκσο δελ κπνξεί κόλε ηεο λα μεθηλήζεη ηελ αληηγξαθή, γη’απηό θαη ππάξρεη έλα 

ζύκπινθν έλδπκσλ, ην πξηκόζσκα, ην νπνίν ζπλζέηεη ζηηο ζέζεηο έλαξμεο ηεο 

αληηγξαθήο, κηθξά ηκήκαηα RNA πνπ νλνκάδνληαη πξσηαξρηθά. 

Η DNA πνιπκεξάζε επηκεθύλεη ηα πξσηαξρηθά ηκήκαηα ηνπνζεηώληαο δενμύξη 

βνλνπθιενηίδηα απέλαληη από ηηο κεηξηθέο αιπζίδεο, ζύκθσλα κε ηνλ θαλόλα ηεο 

ζπκπιεξσκαηηθόηεηαο κε πξνζαλαηνιηζκό 5΄→3΄. 

Άξα ην πξηκόζσκα ελζσκαηώλεη 5 ξαδηελεξγά λνπθιενηίδηα G θαη 6U θαηά ην 

ζρεκαηηζκό ησλ πξσηαξρηθώλ ηκεκάησλ θαη ε DNA πνιπκεξάζε ελζσκαηώλεη 13 

ξαδηελεξγά λνπθιενηηδηα G 

 

Γ3.  
Η DNA πνιπκεξάζε αληηθαζηζηά ηα πξσηαξρηθά ηκήκαηα κε δενμπξη 

βνπζηθιενηίδηα. Άξα κεηά ηελ νινθιήξσζε ηεο αληηγξαθήο ηνπ παξαπάλσ ηκήκαηνο 

DNA ζην κόξην πεξηέρνληαη 13+5=18 ξαδηελεξγά λνπθιενηίδηα G. 

 

Γ4. Έλα πιαζκίδην γηα λα είλαη θαηάιιεινο θνξέαο θισλνπνίεζεο πξέπεη λα έρεη κηα 

θνξά ηελ αιιεινπρία πνπ θόβεη ε ΠΕ, πνπ ζηε πξνθείκελε πεξίπησζε είλαη ε EcoRI 

θόβεη ηελ αιιεινπρία 5΄ GAATTC 3΄      

   3΄ CTTAAG 5΄ 

Μεηαμύ ηνπ G θαη Α κε θαηεύζπλζε 5΄ → 3΄ 

Τν πιαζκίδην Α είλαη θαηάιιειν γηα θνξέαο θισλνπνίεζεο θαζώο έρεη κηα θνξά ηελ 

αιιεινπρία, ελώ ην Β δελ είλαη θαηάιιειν δηόηη δηαζέηεη απηή ηελ αιιεινπρία 2 

θνξέο. 

 

Γ5.  

Αληρλεπηήο είλαη έλα κόξην DNA ή RNA κνλόθισλν θαη ηρλεζεηεκέλν, ην νπνίν 

ρξεζηκνπνηνύκε γηα λα επηιέμνπκε έλα επηζπκεηό κόξην αλάκεζα ζε πνιιά άιια. 

Ο αληρλεπηήο πβξηδνπνηεί ην ζπκπιεξσκαηηθό ηνπ κόξην θαη κε απηόλ ηνλ ηξόπν ην 

επηιέγνπκε. 

Μπνξνύκε λα δεκηνπξγήζνπκε θαηάιιειν αληρλεπηή ν νπνίνο πεξηιακβάλεη ηκήκα 

ηεο αιιεινπρίαο ηνπ γνληδίνπ (έζησ ηελ αξρή ηεο θσδηθήο αιπζίδαο) θαη θάπνηα 

λνπθιενηίδηα πξηλ απ’απηελ, ώζηε λα εμαζθαιίδεηαη ν ζσζηόο πξνζαλαηνιηζκόο. 

π.ρ. αληρλεπηήο: 3΄ AAGTACAAAGTGTT 5΄ 

 

ΘΔΜΑ Γ  

 

Γ1. Έζησ Α: αιιειόκνξθν πγηέο 

α: αιιειόκνξθν γηα ηελ αζζέλεηα 

 

Ο παππνύο 1 ερεη θιεξνδνηήζεη ζην γηό ηνπ Κώζηα έλα Y ρξσκόζσκα θαη έλα 21 

ρξσκόζσκα κε ην γνλίδην α ηνπιάρηζηνλ. 
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Ο Κσζηαο θαη ε Ειέλε είλαη εηεξόδπγνη (Αα) θαζώο έρνπλ απνθηήζεη ην Νίθν πνπ 

πάζρεη κε γνλόηππν αα, ηνπ νπνίνπ έρνπλ θιεξνδνηήζεη από έλα α αιιειόκνξθν. 

Ο Νίθνο έρεη θιεξνλνκήζεη από ηνλ παηέξα ηνπ 23 ρξσκνζώκαηα, εθ ησλ όπνησλ 

νπσζδήπνηε ην Y θαη ην ρξσκόζσκα 21 κε γνλίδην α ηα νπνία ν Κώζηαο έρεη 

θιεξνλνκήζεη από ηνλ παηέξα ηνπ. 

Άξα ν Νίθνο έρεη θιεξνλνκήζεη ηνπιάρηζηνλ 2 ρξσκνζώκαηα (21 θαη Υ) από ηνλ 

παππνύ ηνπ. 

 

Γ2.  Αθνύ ε κνξηαθή αλάιπζε ηνπ DNA  ησλ ρξσκνζσκάησλ 21 ηεο Μαξίαο έδεημε 

όηη ππάξρνπλ 3 δηαθνξεηηθέο αιιεινπρίεο βάζεσλ, ηόηε έρεη ζπκβεί κε δηαρσξηζκόο 

ησλ νκνιόγσλ ρξσκνζσκάησλ 21 ηεο Ειέλεο ζηε 1
ε
 Μεησηηθή δηαίξεζε θαηά ηε 

δεκηνπξγία ηνπ γακέηε ηεο, κε απνηέιεζκα λα πξνθύςεη σάξην κε Αα γνλνηππηθή 

ζύζηαζε. Τν σάξην απηό γνληκνπνηήζεθε από θπζηνινγηθό ζπεξκαηνδσάξην κε Α ή α 

γνλίδην. 

Τν δπγσηό ζα έρεη ζύζηαζε ΑΑα ή Ααα. 

Επίζεο κπνξεί λα ζπκβεί κε δηαρσξηζκόο ησλ νκνιόγσλ ρξσκνζσκάησλ 21 ζηε 1
ε
 

Μεησηηθή θαηά ηε δεκηνπξγία γακέηε ηνπ Κώζηα, νπόηε πξόεθπςε ζπεξκαηνδσάξην 

κε γνληδηαθή ζύζηαζε Αα. Τν ζπεξκαηνδσάξην απηό γνληκνπνίεζε θπζηνινγηθό 

σάξην κε Α ή α γνλίδην θαη πξνέθπςε δπγσηό κε γνληδηαθή ζύζηαζε ΑΑα ή Ααα. 

Καη ζηηο δπν πεξηπηώζεηο ε Μαξία δελ ζα πάζρεη από νκνθπζηηλνπξία 

 

Γ3.   

Ειέγρνπκε θάζε γλώξηζκα ρσξηζηά: 

 Μεγάιεο θεξαίεο Μηθξέο θεξαίεο Αλαιόγηα 

♀ 0 800 100% 

♂ 400 400 1:1 

 

Επεηδή ν θαηλόηππνο ζηα ♀ θαη ♂ άηνκα δηαθέξεη 

ην γνλίδην πνπ ειέγρεη ην κήθνο ησλ θεξαηώλ είλαη θπινζύλδεην. 

 Καλνληθά θηεξά Αηξνθηθά θηεξά Αλαιόγηα 

♀ 600 200 3:1 

♂ 600 200 3:1 

Επεηδή ε θαηλνηππηθή αλαινγία είλαη ίδηα θαη 3:1 θαη ζηα ♀ θαη ζηα ♂ άηνκα, ην 

γνλίδην είλαη απηνζσκηθό θαη ην γλώξηζκα «θαλνληθά θηεξά» επηθξαηέο. 

 

Γ4.   

Επεηδή ππάξρνπλ κόλν ♀ κε κηθξέο θεξαίεο, ην γνλίδην απηό είλαη επηθξαηέο. 

Σπκβνιίδσ: : αιιειόκνξθν γηα κηθξέο θεξαίεο 

 : αιιειόκνξθν γηα κεγάιεο θεξαίεο 

Επεηδή εκθαλίδνληαη ♂ απόγνλνη κε κεγάιεο θαη κηθξέο θεξαίεο, ν γνλόηππνο ηεο 

κεηέξαο ζα είλαη . 

Ο γνλόηππνο ηνπ παηέξα ζα είλαη , δηόηη αλ είλαη , ηόηε ζα πξνέθππηαλ θαη 

♀ απόγνλνη κε κεγάιεο θεξαίεο. 



  ΠΑΝΔΛΛΑΓΙΚΔΣ ΔΞΔΤΑΣΔΙΣ 2021 

 4 

Γηα ην γλώξηκα «θαλνληθά»  θαη «αηξνθηθά» θηεξά,  

Σπκβνιίδσ: Α: αιιειόκνξθν γηα θαλνληθά θηεξά 

 α: αιιειόκνξθν γηα αηξνθηθά θηεξά 

Ο γνλόηππνο θαη ησλ δπν γνλέσλ είλαη Αα. 

Άξα ζπλνιηθά ν γνλόηππνο ησλ αηόκσλ ηεο  γεληάο είλαη  θαη  

Οη πηζαλνί γνλόηππνη ησλ αηόκσλ ηεο P γεληάο ζα είλαη  

 θαη  ή 

 θαη . 

 

 


